

# 前 言

2023年，澳門社會走出疫情的陰霾，重回有序發展的軌道，廉政公署亦積極把握疫後復甦的時機，在反貪、行政申訴及宣傳教育工作上力求精進，加緊廉政建設前進的步伐，把握時機重啟交流互訪的工作，積極尋求更具成效的合作方向，同時推動了《澳門特別行政區廉政公署組織法》的修訂工作。

反貪工作方面，廉政公署在2023年共開立了102個卷宗，跟進的協查案件更創了近年的新高，連同2023年新開立的24個協查卷宗，全年共處理41宗協查個案。廉政公署於2023年查處了多宗反貪個案，其中在調查一宗涉及不實申請不動產投資居留的案件時，發現持案的助理檢察長涉嫌為刑事案件受查人士提供不法協助，案件引起社會高度關注及重視；另一方面，偵破了多宗涉及不同保安服務公司詐騙政府、存在賄賂問題的個案；同時查處多宗涉及公務員不實出勤的案件。廉政公署期望以案糾偏，為公務員團隊及相關行業起警示之效。而經過廉政公署多年的不懈努力，在打擊與防範並重的策略下，2023年，過往層出不窮的詐騙政府資助案件大幅減少，相關打擊工作取得了階段性的成效。

行政申訴工作方面，全年開立了123個卷宗。在2023年完成調查的案件中，廉政公署透過調查一些行政申訴個案的契機，與行政公職局共同探討涉及公職法律中不同制度及規範的正確理解，相信透過與專責公共行政及公務人員事務部門的正向互動，能夠讓相關制度及安排得以持續完善。此外，持續透過積極正面的策略，一方面對社會進一步提高工作成果的透明度，一方面鼓勵部門行政自信，保持準確依法施政的態度與作為。

青年關係社會未來的發展，廉政公署緊隨國家及特區政府重視青年發展的政策方向，在2023年深度推進針對青年的宣教工作，尤其善用青年廉潔教育基地的優勢，持續創新，提供新穎且具趣味的倡廉培訓和教學活動，讓青年學思並重，躬行實踐，成為廉政建設的生力軍；與此同時，廉政公署致力推動全民廉潔，全年舉辦各種不同類型的活動、講座、座談會等605場，並且積極以多樣的視頻形式宣導廉政內容，持續向不同受眾傳達崇廉拒腐的訊息。

隨着澳門對外恢復通關，廉政公署致力加強與周邊地區執法機關的線下交流。2023年，廉政公署先後拜訪國務院港澳事務辦公室、國家監察委員會、最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、多個省市的監察委員會，以及香港的廉政公署和申訴專員公署，以促

進雙邊及區域之間的合作。此外，廉政公署亦繼續配合國家參與《聯合國反腐敗公約》履約審議工作，同時積極履行作為國際及區域組織成員的義務，派員參與多個國際反貪腐組織及國際行政申訴組織的線上線下會議及培訓，緊貼國際的廉政發展情況。

“廉者，政之本也。”廉政是施政的根本，廉政建設更是社會公平和諧發展的重要基石。2023年，廉政公署按“二五”規劃及施政方針，提出了修訂《澳門特別行政區廉政公署組織法》，對部門權限、人員福利等作出更全面的規範和設置，包括在任務及工作範圍內突出了調查經濟財務犯罪的職能；在工作方法上明確了現場跟進或現場查察的工作方式等。隨着法案已送交立法會審議，廉政公署將與相關部門和機關保持良好溝通和合作，爭取早日完成修法，藉完善相關制度更好地履行職責，更有效預防及打擊各類涉及廉政範疇的不法行為，促進改善施政，進一步回應社會發展需要及市民訴求。

對廉政公署來說，2023年是鼓舞的一年。廉政公署反貪局的專案組（L組）獲特區政府頒授英勇獎章，這無疑是對廉政公署的反貪工作，以及調查員一直默默付出和努力的一大肯定。

如國家主席習近平所言：反腐敗永遠在路上。廉政公署上下將會繼續在維護社會公平正義和打擊貪污犯罪方面作出貢獻，以敢於擔當、善於作為、鍥而不捨的精神，在反腐倡廉的路上堅定向前。

2024年3月

廉政專員  
陳子勁